

# 抓好项目促建设 放水养鱼辟财源

## 慈利县建立现代财源体系



县城新貌

自1988年建市以来，慈利县始终将财源建设作为县域发展的首要课题，坚持 项目是唯一载体、招商是不二选择、产业是兴旺根本，综合治税与涵养财源互为推进，逐步建立起了多措并举、多轮驱动、多点支撑的现代财源体系。全县一般公共预算收入从1988年的1.03亿元到2016年突破10亿元，再到2018年有望达到15亿元，三十年翻了近4番。

元。同时，储备的成熟可签约项目正在紧锣密鼓推进，一批批重大战略投资商也纷至沓来，招商引资为慈利财政注入了一股股源头活水。

### 2 星级服务，扶持奖励，培育一批财源企业梯队

慈利县树立 引资 与 引税 并重理念，实施一系列有针对性的奖扶政策，引进一批能带动县域经济发展的优质企业，打造财源企业 梯队，形成可持续财源增长点。

分类设奖吸引资质类企业注册落户。在认真落实上级财税优惠政策的基础上，对完全属于地方税种或地方分成比例较大的制定扶持引导政策，引进工程资质类企业在慈利注册落户，引进规模以上企业及外地企业来慈利设立销售公司或分公司，年实缴税金达到规定指标的，在项目建设期内给予奖励扶持。鼓励总部在外地有税源的企业，将总部或子公司迁入慈利，根据每年上缴县级税收增量的一定比例，在3年内连续给予财源建设资金扶持。

为纳税增收大户提供一企一策的量身订制。对在慈利县注册纳税的企业实行通报表彰和奖励激励基础上，对纳税增幅较大的企业，政府实行一企一策，分层次按照县级领导帮扶、主管部门定人帮扶、县财源办跟踪帮扶等方式，研究相关奖补政策，重点从土地出让、项目扶持、金融贷款及贴息、资金奖补等方面制定专属的帮扶措施组合，全方位给予支持。

用 诚意红包 引进高管科技人才。采用 合同聘用、绩效管理 的灵活用人机制，按照《慈利县人才引进培养和管理暂行办法》，通过创业扶持资金、协议年薪制等方式，吸引两院院士、 国家千人计划 万人计划 和湖南 芙蓉人才行动计划 的

专业学者和产业领军型人才、拥有产业核心技术或自带专利项目的高管科技人才来慈工作。

贴息奖补支持企业技改创新。从2018年起，对企业技术改造项目规模进入全县前10名的，按企业技术改造实际投资额(只包括机器设备)的一定比例给予贴息补助。对新认定的省级、国家级企业技术开发中心以及能够增强县域品牌创新动力的重点专利实施项目，分别给予经费补助。对符合条件的科技创新成果，新获得中国驰名商标、中国名牌、湖南名牌的企业给予一次性奖励。

政策挂钩引导金融机构信贷投放。将所有政府性资金的存储与金融机构对慈利经济发展的贡献相挂钩，制定了《慈利县县域信贷投放考核奖励办法》，引导辖内金融机构增加重大项目和主导产业发展的信贷投放。鼓励外地金融机构和股份制银行来慈利县设立机构，对在本县新设立或迁入的金融机构，按照当年上缴地方税收情况，一次性给予财源建设资金补助。

树立标杆激励企业积极纳税。树立行业诚信纳税标杆，对诚信纳税大户和行业纳税状元进行奖扶，并通过 银税合作 帮助纳税信用等级较好的企业 以税获贷；创新设立 慈利经济社会发展功勋奖，对当年净增税收5000万元以上的给予表彰奖励，释放连带效应。对企业和项目法人，将缴纳税收与评选劳模、公共资源的配置以及政府资金投入挂钩。

### 3 扬长补短、放水养鱼，产业融合发展县域经济

慈利大力实施乡村振兴战略，依托 硒有慈利 县域公用品牌，深入推进农业供给侧结构性改革。以茶叶、杜仲等特色产业开发为重点，网络平台为推手，推动农业接二连三，启动富硒现代产业园建设，持续扩充慈利农业名优特品牌队伍，洞溪七姊妹辣椒、朝阳红薯粉等一批 奇有慈礼



扶持的三合口乡茶叶基地



扶持的河塌现代农业建设示范村

走了出去，成为国内外城市餐桌上的 香饽饽，改变了过去 农业只讲投入、不谈税收 局面，现代农业税收正在逐年增加。

壮大全域旅游产业规模。慈利县重点发挥张家界大峡谷国际旅游经济区的龙头作用，成功构建张家界大峡谷国际旅游经济区景点 1小时 交通循环圈，全面开发精品旅游品牌和旅游新业态，逐步形成了以 峡谷、 温泉、 仙山 为知名的旅游品牌，精选15条精品乡村户外旅游线路和3条民族文化精品线路，创建省级旅游特色名村6个、三星级以上乡村旅游点11家，建成了一批特色民宿和精品农家乐，开发了一系列旅游商品，第一、第三产业融合度不断加深，全域旅游产业规模不断壮大。近年来，全县旅游接待人次和旅游总收入连创新高，税收贡献过亿元，旅游产业正在逐步成为慈利发展的财源支柱。

提升商贸服务产业层次。以县新城区建设为主体，辅以旧城改造，高质量稳健发展商住结合的房地产业，步步高、碧桂园、香港铜锣湾等一批知名商业品牌相继入驻，形成商圈辐射力。培育壮大服务业，着力拉动电子商务、商贸物流、金融服务等相关领域联动发展，实现产业优势向财源优势转化。



局长徐斌(前排中)带领班子成员下基层调研



在全市率先启动财税信息共享工程

(本版稿件图片由慈利县财政局提供)